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Το τσεκούρι στις δαπάνες 
έφερε… πρωτογενές πλεόνασμα
Την εσωτερική στάση πληρωμών σε μια σειρά δαπανών του Δη-

μοσίου, αλλά και τη θετική έκπληξη των εσόδων τον Απρίλιο επι-

βεβαιώνουν τα επίσημα προσωρινά στοιχεία για την εκτέλεση του 

προϋπολογισμού. Δείχνουν ότι η υστέρηση πληρωμών στις δαπά-

νες ξεπερνά τα 2 δισ. ευρώ στο τετράμηνο, ενώ τα καθαρά έσοδα 

του τακτικού προϋπολογισμού ήταν 372 εκατ. ευρώ παραπάνω 

σε σχέση με τους στόχους. Το πρωτογενές πλεόνασμα των 2,164 

δισ. ευρώ, το οποίο προκύπτει από τα στοιχεία, πρακτικά είναι ανύ-

παρκτο καθώς οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στο γεγονός ότι το 

υπουργείο Οικονομικών δεν πληρώνει σχεδόν τίποτα περισσότερο 

από τα απολύτως απαραίτητα.

Παράλληλα, τα στοιχεία του υπουργείου επιβεβαιώνουν και το 

απότομο φρένο στις επιστροφές φόρου. Δείχνουν ότι ενώ στο τε-

τράμηνο οι επιστροφές φόρου είναι παραπάνω από τον στόχο, τον 

Απρίλιο οι επιστροφές ήταν μειωμένες 19,2% ή έγιναν επιστροφές 

φόρου λιγότερες κατά 35 εκατ. ευρώ σε σχέση με το στόχο.

Αναλυτικά, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του 

κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για 

την περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 2015, παρουσιάζεται έλλειμμα 

στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 508 εκατ. ευρώ 

έναντι ελλείμματος 1,146 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 

2014 και του στόχου για έλλειμμα 2.918 εκατ. ευρώ. Το πρωτογενές 

αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα 2,164 δισ. ευρώ, έναντι 

πρωτογενούς πλεονάσματος 1,046 δισ. ευρώ για την ίδια περίοδο 

του 2014 και στόχου για πρωτογενές έλλειμμα 287 εκατ. ευρώ. Το 

ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλ-

θε σε 15,816 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση κατά 372 εκατ. 

ευρώ ή 2,4% έναντι του στόχου. Τα καθαρά έσοδα του τακτικού 

προϋπολογισμού ανήλθαν σε 14,291 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 

92 εκατ. ευρώ ή 0,6% έναντι του στόχου. Οι επιστροφές εσόδων 

ανήλθαν σε 943 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 100 εκατ. 

ευρώ έναντι του στόχου (844 εκατ. ευρώ).

Ειδικότερα, τα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού για 

τον Απρίλιο του 2015 σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία ήταν 

αυξημένα κατά 280 εκατ. ευρώ ή 8,0% έναντι του μηνιαίου στόχου. 

Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ήταν αυξημένα 

κατά 494 εκατ. ευρώ ή 15,3% έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι επι-

στροφές ήταν μειωμένες έναντι του στόχου κατά 35 εκατ. ευρώ ή 

19,2%. Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν στα 

16,324 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 2,037 δισ. 

ευρώ έναντι του στόχου (18,361 δισ. ευρώ).

Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 

15,503 δισ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 1,628 δισ. ευρώ έναντι 

του στόχου, κυρίως λόγω της μείωσης των πρωτογενών δαπανών 

κατά 1,455 δισ. ευρώ και των ταμειακών δαπανών για εξοπλιστικά 

προγράμματα κατά 168 εκατ. ευρώ.

Ειδικά για τον Απρίλιο οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού 

ανήλθαν σε 3,802 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 

521 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, ενώ οι δαπάνες του τακτικού 

προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3,523 εκατ. ευρώ και παρουσιάζο-

νται μειωμένες κατά 290 εκατ. έναντι του στόχου. Οι χαμηλότερες 

δαπάνες οφείλονται κυρίως στην αναδιάρθρωση του ταμειακού 

προγραμματισμού με βάση τις επικρατούσες ταμειακές συνθή-

κες. Εκτιμάται ότι μετά την ομαλοποίηση των ταμειακών συνθη-

κών, οι δαπάνες θα επανέλθουν στα επίπεδα των στόχων του 

προϋπολογισμού.

ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ: Όπως αναμενόταν, το 

Eurogroup ούτε έφτασε σε μια τελική συμφω-

νία ούτε αποφάσισε εκταμίευση για την Ελλά-

δα. Ωστόσο, υπήρξε μια ιδιαίτερα σημαντική 

εξέλιξη σε έναν άλλο τομέα, παρατηρεί σε 

άρθρο της η βρετανική «Guardian». Ο Γερ-

μανός υπουργός Οικονομικών, Βόλφγκανγκ 

Σόιμπλε, εισήλθε στο χώρο της συνάντη-

σης λέγοντας ότι θα ήταν καλό η ελληνική 

κυβέρνηση να διεξαγάγει δημοψήφισμα, 

ώστε ο ελληνικός λαός να αποφασίσει «αν 

είναι έτοιμος να κάνει ό,τι είναι απαραίτητο 

ή αν θέλει έναν άλλο δρόμο». Με τον «άλλο 

δρόμο» ο Β. Σόιμπλε εννοεί την έξοδο από 

το ευρώ. Από μία άποψη, η ξαφνική αλλαγή 

στην άποψη του Βερολίνου και των Βρυξελ-

λών είναι απροσδόκητη. Δυστυχώς για την 

Αθήνα το... ηθικό δίδαγμα είναι προφανές: το 

δημοψήφισμα δεν φοβίζει πλέον τη Γερμανία. 

Το Βερολίνο πιστεύει ότι έχει καλύτερο χαρτί, 

ό,τι κι αν τελικά γίνει. Αν για παράδειγμα οι 

Έλληνες αποφασίσουν να μείνουν στο ευρώ, 

το Βερολίνο θα μπορεί να επικαλεστεί τη 

δημοκρατική νομιμότητα για ένα πρόγραμμα 

σκληρών μεταρρυθμίσεων που θα περι-

λαμβάνει τις συντάξεις, τους μισθούς και 

τις ιδιωτικοποιήσεις. Αν η Ελλάδα τελικά πει 

όχι στο δημοψήφισμα, τότε τουλάχιστον θα 

υπάρξει μία σαφής λύση. Ίσως η Γερμανία να 

είναι υπερβολικά αισιόδοξη όταν πιστεύει ότι 

οι επιπτώσεις στις αγορές από πιθανό Grexit 

θα είναι ελάχιστες. Πάντως αυτό πιστεύουν οι 

κορυφαίοι της πολιτικοί ηγέτες. Και δεν έχουν 

πρόβλημα να αναλάβουν το ρίσκο ενός δημο-

ψηφίσματος. Ένα άλλο μήνυμα που στέλνει ο 

Β. Σόιμπλε σχετικά με το δημοψήφισμα είναι 

ότι οι συνομιλίες με την Αθήνα μπαίνουν στο 

τελευταίο στάδιο. Διαμηνύει δηλαδή στον κ. 

Τσίπρα ότι έχει απελπιστικά λίγο χρόνο και ότι 

δεν έχει επιλογές. Η Ελλάδα χρειάζεται τα 

τελευταία 7,2 δισ. του προγράμματος και τα 

χρειάζεται όλα μέχρι το τέλος του επόμενου 

μήνα. Μέσω της καθυστέρησης που θα υπάρ-

ξει λόγω του δημοψηφίσματος, θα μπορούσε 

να υπάρξει bank run στις ελληνικές τράπεζες, 

γεγονός που θα μπορούσε έτσι κι αλλιώς να 

προκαλέσει έξοδο της χώρας από το ευρώ. 

Ωστόσο το παιχνίδι καθυστερήσεων είναι 

δεδομένο ότι τελικά ευνοεί τους δανειστές. 

Ο κ. Τσίπρας έχει μόλις μερικές εβδομάδες 

για να συμφωνήσει και, παρότι αυτό δεν είναι 

σίγουρο, όλα δείχνουν ότι η Ελλάδα τελικά θα 

υποχωρήσει, αναφέρει ο «Guardian».

Έπειτα από πολύ καιρό έγινε ένας 

στοιχειώδης συγχρονισμός της ελλη-

νικής χρηματιστηριακής αγοράς με τις 

ευρωπαϊκές, όπου διαπιστώνεται μία 

διακριτική αλλαγή στάσης ορισμένων 

ξένων προς το φιλικότερο για το Χ.Α. α-

νεξάρτητα από το τελικό κλείσιμο του Γε-

νικού Δείκτη. Οι μέτριες συναλλαγές δεν 

παραπέμπουν σε θεαματική μεταστροφή 

ή σε είσοδο νέων «παικτών», όμως εάν 

συνεχιστεί αυτός ο ρυθμός δεν αποκλεί-

εται να προσελκυσθούν κι άλλα κεφά-

λαια. Μέτριος ο τζίρος, αλλά αναλογικά 

πιο ικανοποιητική η συναλλακτικότητα 

σε αριθμό μετοχών, καθώς έχει διαχυθεί 

το ενδιαφέρον και προς άλλες μετοχές 

πλην τραπεζών.

Αν και σε πρώιμο στάδιο ακόμη, πληθαί-

νουν οι ενδείξεις πως ξένα και εγχώρια 

επενδυτικά σχήματα διερευνούν το έδα-

φος, λαμβάνουν θέσεις, σε μία προεξο-

φλητική διαδικασία που ενέχει τα ρίσκα 

της. Ενθαρρυντικές οι ενδείξεις από την 

αγορά παραγώγων και ομολόγων με 

αύξηση των θέσεων «αγοράς» και περαι-

τέρω αποκλιμάκωση της απόδοσης όλων 

των χρονολογικών σειρών-εκδόσεων 

ομολόγων, κυρίως των διετών.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 828,87 -0,03%

FTSE 248,94 0,40%

FTSEM 892,19 1,27%

Δείκτης Τραπεζών 673,66 0,92%

Μετοχές με άνοδο 58

Μετοχές με πτώση 45

Μετοχές αμετάβλητες 23

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

91.914.411

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

139.245.350


